

Kezvelmes Urunk!  
Nagyemlétségek  
Ur!

1952/108

Kállay Miklós

Nagyemlétségek

Monak

A Magyar Meteorológiai Társaság elnöksége a Társaság  
kérésének előterjesztésére az a megfontolás indította, hogy  
a Balaton vízparti már számos emberéletet követelték el a  
szél és felhő, hogy a magyar tenger mindinkább szélcsendes  
története az a körülmény azonban csak megér-  
viharokban szegény volt. Ez a körülmény azonban csak megér-  
sit bennünket ama feltételekben, hogy a jövő év viszont vi-  
parokban szegényebb lehet. A múlt 1931. évben 25 esetben, az  
előző 1930. évben 80 esetben érte el a szél erőssége  
a Balaton vízparti közepes vihar fokozatot. A viharoknak le-  
járásai. Mind a viharok csaknem kizárólag olyan nagyob-  
légtömegmozdulások eredményei, amelyekkel a Meteorológiai  
Intézet napi munkájában dolgozik, amelyeket tanulmányoz és  
térképein követ, minősége hazánk területére való behatolásuk  
és a Balaton környékének a bevonását a viharoknál különfe-  
sen kellene vizsgálni és megfontolást tárgyává tenni, valamilyen  
ennek a valószínűségét előre jelezni. Partii hajózással bíró  
államokban hasonló vízi viharjelző szolgálatok évtizedek óta  
működnek és kielégítő eredményeket mutatnak fel.

Borsos

Magyar Meteorológiai  
Társaság előterjesztése

Szerény véleményünk szerint hasonló viharjelző szolgálattal  
megszervezéséhez és megindításához egyelőre szerényebb kére-  
tek között sem nagyobb anyagi áldozatot, sem jelentősebb sze-  
réssek bevezetéséhez egy olyan tervezet, amely a megvalósítás  
számtalan irányban felöleli. Nagyemlétségek utasításai alapján  
a Meteorológiai Intézet bizonyára rövid idő alatt kidolgo-  
gatja a szükséges programot a megindításra és egy maximál-  
is a jövő programot, mint később érkező célt. A Meteorológiai  
Intézet prognózis osztálya számára a Balaton vízparti vihar-  
jelző rendszer modern fejlődésének próbakövet alkotná, amely-  
nek sikeres megoldása az általános prognózis szolgálattal is  
feltétlenül örvendeztetesen kívánatos.

Balaton környékén  
"viharjelző" szolgálattal  
Tárgyában.

Kérjük Nagyemlétségek, hogy méltóztatásuk tekintetbe  
venni azt, hogy a Balaton felkezesek ezreinek, a fürdőzőknek,  
kirándulóknak, vitorlázóknak stb. meg kell adni azt a ma-  
r már nélkülözhetetlené vált védelmet az időjárásnak számunkra  
hirtelen fellépő viszontagságai ellen, hogy el lehessen mondani  
hogy a Balaton közönségének érdekében minden megtörtént ex-  
irányban, ami szükséges és emberileg lehetséges volt.

Tiszteletteljes kérelmünket írem felve ve gyunk

Nagyemlétségek iránt

mely tisztelettel

108/1952

105  
932.  
Nagyméltóságú Miniszter Ur !

Kegyelmes Urunk !

Alulírottak, mint a Magyar Meteorológiai Társaság elnöksége a Társaság t/ választmányának a megbízásából az én tiszteletteljes kérésünket terjesztjük Nagyméltóságod elé, miszerint méltóztassék megbízást adni a m. kir. Orsz. Meteorológiai és Földmágnassági Intézetnek arra nézve, hogy a Balatont fenyegető viharok különleges előrejelzését a nevezett Intézet prognózis osztályának munkarendjébe felvegye.

A Magyar Meteorológiai Társaság<sup>ot</sup> fennti tiszteletteljes kérésének előterjesztésére az a megfontolás indította, hogy a Balaton viharai már számos emberéletet követeltek áldozatul és féltő, hogy a magyar tenger mindinkább szélesedő látogatottsága az áldozatok számát növelni fogja. Az idei év viharokban szegény volt. Ez a körülmény azonban csak megerősít bennünket ama feltévéseinkben, hogy a jövő év viszont viharokban gazdagabb lehet. A múlt 1931. évben 25 esetben, az azt megelőző 1930. évben 20 esetben érte el a szél erőssége a Balaton vidékén a közepes vihar fokozatot. A viharoknak legalább a fele a Balaton legnagyobb látogatottságának az évad-jára esik. Minde viharok csaknem kizárólag olyan nagyobb légtömegelmozdulások eredményei, amilyenekkel a Meteorológiai Intézet napi munkájában dolgozik, amelyeket tanulmányoz és térképein követ, mindössze hazánk területére való behatolásukat és a Balaton környékének a bevonását a viharzónába különlegesen kellene vizsgálat és megfontolás tárgyává tenni, valamint ennek a valószínűségét előre jelezni. Parti hajózással bíró államokban hasonló vízi viharjelző szolgálatok évtizedek óta működnek és kielégítő eredményeket mutatnak fel.

Szerény véleményünk szerint hasonló viharjelző szolgálat megszervezéséhez és megindításához egyelőre szerényebb keretek között sem nagyobb anyagi áldozat, sem jelentősebb személyi szaporítás nem szükséges. Kellene azonban a viharjelzések bevezetéséhez egy olyan tervezet, amely a megvalósítás körülményeit és feltételeit, lehetőségét, technikai alkalmazását minden irányban felöleli. Nagyméltóságod utasítása alapján a Meteorológiai Intézet bizonyára rövid idő alatt kidolgozna egy minimális programot a megindításra és egy maximális jövő programot, mint később emlíendő célt. A Meteorológiai Intézet prognózis osztálya számára a balatoni viharjelzés az időjárásstan modern fejlődésének próbakövét alkotná, amelynek sikeres megoldása az általános prognózis szolgálatra is feltétlenül örvendetesen kihatna.

Kérjük Nagyméltóságodat, hogy méltóztassék tekintetbe venni azt, hogy a Balatont felkeresők ezreinek, a fürdőzőknek, kirándulóknak, vitorlázóknak stb. meg kell adni ezt a ma már nélkülözhetetlenné vált védelmet az időjárásnak számukra hirtelen fellépő viszontagságai ellen, hogy el lehessen mondani, hogy a Balaton közönségének érdekében minden megtörtént ez irányban, ami szükséges és emberileg lehetséges volt.

Tiszteletteljes kérésünket ismételve vagyunk Nagyméltóságod nagyra-  
becsült figelmébe ajánlva, továbbá Nagyméltóságod mely iránt

tiszteletteljes ösztönös nyilatkozatával  
mely tisztelettel :

Jóváír

elűvő

105

106  
1932. nov. 4.

Nagyméltóságú Minister Ur!

Kegyelmes Urunk!

Az elmúlt nyár tapasztalataival egyesületünkhez forduló balatoni nyaraló vendégek sajnálattal hangoztatták, mennyi áldozata van évről-évre a Balaton mellett fellépő hirtelen viharoknak.

Hazai és ujabban külföldi vitorlázók keresik fel mind nagyobb számban a Balatont és üdülőhelyeink európai nivóját kidomborító intézkedés volna- külföldi jól bevált mintára - a vízi sportokkal járó veszélyek kiküszöbölése.-

Szükségesnek tartanánk fürdőügyi, de egyenesen nemzetvédelmi szempontból a viharjelző szolgálat megszervezését és tisztelettel javasoljuk, hogy ebben a kérdésben a M.kir. Meteorológiai Intézet dolgozzon ki Nagyméltóságod felszólítására részletes mukatervet, amelynek alapján már 1933- ban életbe léphet a Balaton mellett a viharjelző szolgálat.

Nagyméltóságodnak

mély tisztelettel

Dr. Frank Mikós s.k.  
főorvos, főtitkár.

Dr. Vámosy Zoltán s.k.  
egyet. tanár, elnök.

Nagyméltóságú

Kállay Miklós

m.kir. földművelés gyi minister urnak

Budapest

Bp.

A M. M. T. Talantma'nya f. ~~his~~ <sup>utolsó</sup> ~~is~~ ültői ~~ultraviolett~~,  
 hogy a balasomi viharjelző mérőállás megváltoztatása érdekében a magy. m. évi. Földm. eln. utas feliratot küldött és  
 felszólalt arra, hogy a mérőállás ~~megváltoztatását~~ megnevezésénél  
 keltő jogszabályokhoz és m. évi. utasokhoz, felhívást  
 a közzétételre <sup>a Balasom Környékére</sup> ~~az~~ M. M. T. ~~feladta~~  
 a társaság részéről, hogy <sup>időközben</sup> a Balasomi Tarsaság  
 által engedélyezett <sup>területen</sup> a Balasomi Tarsaság  
 a "Közös Tenger" hulladékait <sup>is</sup> ~~is~~ <sup>is</sup> ~~is~~ <sup>is</sup> ~~is~~  
 el, és a ~~diszkrét~~ ~~felülről~~ <sup>a magy. eln.</sup> ~~át~~ <sup>hogy</sup>  
~~a társaság~~ Tarsaságunk <sup>területén</sup> ~~is~~ <sup>is</sup> ~~is~~ <sup>is</sup> ~~is~~  
 M. M. T. által ~~szervezett~~ ~~területen~~ <sup>területen</sup> ~~is~~ <sup>is</sup> ~~is~~  
~~szervezte.~~ <sup>Lásd az alábbi képek.</sup>

~~A magy. eln. utasról ismét írnék majd később.~~

Feladja a vasjelző. Eln. még disz. öninte  
 nyilatkozatait.

A Roma Ls. s. h.